
附件2
第八届广东大学生预防医学技能大赛范围
一、公共卫生基本理论
公共卫生基本理论试题涵盖“流行病学”“卫生统计学”、“职业卫生与职业医学”“环境卫生学”“营养与食品卫生学”“儿少卫生学”“社会医学”“毒理学基础”等预防医学主要课程。考核要点参考公共卫生执业医师资格考试大纲。

二、公共卫生案例分析病种范围
1. 传染病

新冠肺炎、鼠疫、霍乱、艾滋病、病毒性肝炎、脊髓灰质炎、人感染高致病性禽流感、麻疹、流行性出血热、狂犬病、流行性乙型脑炎、登革热、细菌性痢疾、肺结核、伤寒和副伤寒、流行性脑脊髓膜炎、血吸虫病、疟疾、流行性感冒、手足口病。

2. 慢性非传染性疾病

高血压、糖尿病、脑卒中、恶性肿瘤。
3. 职业卫生与职业医学

尘肺、硫化氢中毒、氯气中毒、一氧化碳中毒、苯中毒、铅中毒、汞中毒、有机磷农药中毒。
4. 营养与食品卫生学

营养调查与监测、食物中毒（细菌性食物中毒、真菌及其毒素食物中毒、有毒动植物食物中毒、化学性食物中毒）。
5. 环境卫生学

水和室内空气卫生状况及污染事件。

三、数据分析
数据集的基本操作，定量、定性和等级资料的统计描述和统计推断，统计表和统计图的呈现等常用医学数据统计分析方法。

四、公共卫生基本操作技能
1. 临床基本操作技能

（1）一般检查：体温、血压、脉搏、身高、体重、皮脂厚度等测量。

（2）体格检查：包括头部、颈部检查、胸部检查、心脏检查。其中，胸部检查包括：①胸部视诊（胸部体表标志、胸壁、胸廓、呼吸运动）；②胸部触诊（胸部＜廓＞扩张度检查、语音震颤、胸膜摩擦感）；③胸部叩诊（肺界、肺底移动度、对比叩诊、肺界叩诊、肺下界移动度）；④胸部听诊（正常呼吸音、异常呼吸音、啰音、胸膜摩擦音）。心脏检查包括：①心脏视诊（心前区隆起与凹陷、心尖搏动、心前区异常搏动）；②心脏触诊（心尖搏动、心前区震颤、心包摩擦感），③心脏叩诊（心界）；④心脏听诊（心脏瓣膜听诊区、听诊顺序、听诊内容）。
（3）现场急救技术：人工呼吸、胸外心脏按压。

2. 个人防护

呼吸道传染病的个人二级防护用品穿脱和消化道传染病的个人防护用品穿脱。
3. 样品采集

水样品采集、空气样品采集、公共用品样品采集、散装食品（固态、液态）的微生物样品采集；空气、手、物体表面、医疗用品、消毒剂的样品采集。

4. 现场检测仪器的操作

噪声测定仪、风速仪、照度仪、紫外辐照计。
5. 卫生处理

消毒的分类和方法、消毒剂的配制与使用（戊二醛、含氯消毒剂、过氧乙酸、二氧化氯），预防性消毒和疫源地消毒，手提式喷雾器的使用。

五、非预防医学专业组竞赛
（一）健康知识竞赛
1.内容来源：中国疾病预防控制中心（CDC）主页（http://www.chinacdc.cn/）“健康主题”
2.内容涵盖：“健康主题”，包括传染病、慢性非传染性疾病、突发公共卫生事件、营养与健康、环境与健康、职业卫生与中毒控制、辐射防护、妇幼保健、免疫规划、烟草控制合计10个版块的“知识天地”内容。其中：

（1）传染病：限定艾滋病、登革热、流行性感冒（流感）、诺如病毒急性胃肠炎、结核病、狂犬病共6种传染病专题下的“知识天地”。
（2）突发公共卫生事件：包括旱灾、地震、洪涝、台风共4个专题下的“知识天地”。

（3）慢性非传染性疾病：包括糖尿病、心血管病、癌症、高血压、脑卒中、慢性阻塞性肺病、骨质疏松症7个专题下的“知识天地”。
（4）职业卫生与中毒控制：包括“中毒有关知识”、“职业病防治有关知识”等。
（二）公共卫生应急技能竞赛
1.现场急救基本技能：
考核心肺复苏（CPR）：人工呼吸、胸外心脏按压。考核内容和操作规程与预防医学专业组相同。
2.公共卫生应急演练：
考核突发公共卫生事件应急处置的综合演练，包括个人防护、应急医学救援（检伤分类、转运后送）和卫生处理共三项应急处理操作。



